

新华时评

# 美国制度设计的初始逻辑背离民主真谛

## ——揭穿美式民主真相之一

新华社记者 叶书宏

### 外交部发言人：期待为完善全球治理、增进世界各国人民福祉贡献“博鳌方案”

新华社北京3月27日电(记者 董雪)博鳌亚洲论坛2023年年会将于3月28日至31日在海南博鳌举行,30日举行开幕式。外交部发言人毛宁27日表示,中方期待各位与会代表借助博鳌亚洲论坛这一国际交流平台,共谋和平发展、合作共赢大计,为完善全球治理、增进世界各国人民福祉贡献“博鳌方案”。

当日例行记者会上,有记者问:中方发布了中外领导人出席博鳌亚洲论坛2023年年会的消息。中方对今年年年会有何期待?

毛宁表示,当前,国际地区发展环境面临复杂变化。本届年年会主题为“不确定的世界:团结合作迎挑战,开放包容促发展”,反映了国际社会求和平、谋发展、促发展的共同心声。

“中方是论坛东道国。我们期待各位与会代表借助博鳌亚洲论坛这一国际交流平台,共谋和平发展、合作共赢大计,为完善全球治理、增进世界各国人民福祉贡献‘博鳌方案’。”她说。

新加坡总理李显龙、马来西亚总理安瓦尔、西班牙首相桑切斯将结合出席年年会对中国进行正式访问。有记者问:中方对三国领导人访华有何期待?中方如何看待当前三国关系?

毛宁表示,三国领导人将在海南出席博鳌亚洲论坛年年会开幕式后到访北京。中国领导人将分别同三国领导人举行会见会谈,就双边关系及共同关心的国际和地区问题深入交换意见。

毛宁说,李显龙总理是来华访问最多的外国领导人之一,此次是他时隔四年再次来到中国。“中国和新加坡互为友好近邻和重要合作伙伴,两国务实合作走在地区前列。中方期待通过此次访,推动中新关系提质升级,推动两国合作朝着更高质量发展。”

“此访是安瓦尔总理就任后首次访问中国。”毛宁说,马来西亚是地区重要发展中国家和新兴经济体,今年是中马全面战略伙伴关系建立10周年,明年两国将迎来建交50周年。中方期待通过此次访,推动中马关系朝着共建命运共同体的大方向不断迈进。

毛宁表示,桑切斯首相是首次访华,西班牙是中国在欧盟内的重要伙伴,今年是中西建交50周年。“我们希望通过此次访谋划两国关系未来发展,推动中西全面战略伙伴关系再上新台阶。”

美国又在张罗所谓“民主峰会”了。一年多以前,美国以最不民主的方式炮制“民主峰会”首秀,假民主之名在世界舞台上制造对抗和分裂,最终沦为了一场闹剧。美式民主乱象举世昭彰,霸权本质早已暴露无遗,如此世情民意之下,美国却仍执迷于打着“民主”旗号搞集团政治,自顾自地上演意识形态“政治秀”。

民主是全人类共同价值,核心是人民当家做主。然而,美式民主制度设计的初始逻辑就是围绕资本利益运作,注定了“少数人的民主”。近年来,美国政治持续极化、贫富分化不断加剧,效率明显撕裂、种族歧视难除、决策效率低下……各种问题集中频发,主要根源就在于制度设计的利益导向与多数人民的民主诉求存在着先天的背离和固有的矛盾,“美式民主叙事”早已无法为失序的社会现实提供逻辑自洽的说服力,所谓“民有、民治、民享”成了难以兑现的空中楼阁。

所谓“民有”只是假象。金钱政治贯穿美国选举、立法、施政所有环节,构筑起常人难以逾越的政治门槛,经济地位的不平等早已转变为政治地位的不平等,严重限制了普通民众的参政权利。嘴上“一人一票”,真相却是“少数人统治”和“富人游戏”。据统计,91%的美国国会选举由获得最多资金支持候选人赢得,少数富豪以及利益集团成为选举资金主要来源。所谓“民意代表”当选后,往往为其背后金主服务,而不是为普通民众发声。诺贝尔经济学奖得主、经济学家斯蒂格利茨指出,美国1%的人掌握40%的财富,几乎所有的美国议员在任时都属于1%的财富,依赖1%的人的钱连任,为那1%的人服务,甚至离任时再靠那1%的赏赐。美国《新闻周刊》民调显示,仅有49%的美国受访者认为他们“生活在一个民主国家”,63%的受访者认为“美国政府仅仅是为少数人的利益服务”。

民众几乎没有独立政治影响力,而代表商业利益的经济精英和组织化团体却有极强的左右政策能力。美国社会学家查尔斯·米尔斯在《权力精英》一书中指出,进出“旋转门”的美国“权力精英”操纵着国家机器并拥有各种特权,在经济、政治、军事等领域相互紧密联系,掌握着决策的权力。难怪美国前总统卡特曾感叹,“美国民主已死,取而代之的是寡头政治”。

所谓“民治”成了谎言。在“美式民主”运作中,民众无法拥有参与国家治理的民主权利。选举之后,民众进入休眠期,公权力被少数寡头集团绑架,成为谋取利益的工具,民众利益诉求难以通过立法转化为治理效能。美国枪支泛滥问题怨声载道,却因利益集团介入而难以解决;堕胎、基建、公共债务等涉及民生方方面面的立法,成了党争博弈的擂台和筹码而举步维艰……台前大喊人民、幕后大搞交易,各种党同伐异、否决政治根本不能为民众带来高质量治理。美国普林斯顿大学和西北大学对近1800项美国政策分析研究后得出结论:美国普通

获得更多经济利益,然后又利用这些资本强化其政治影响力,例如通过立法取消政治捐助的金额上限等等,其结果是普通民众越来越难以通过民主机制实现利益诉求。《经济学人》认为这种政治不公的直接后果是:“不平等的提升带来资源的集中……财富的集中带来权力的集中……直至导致灾难”。

“美式民主”空有民主之名,却无民主之实,诸多历史局限和现实弊端已让这个自诩为“山巅之城”的美国沦为“民主洼地”。尽管自身民主“重病缠身”,美国却仍居高临下充当教师爷,编造和渲染“民主对抗威权”虚假叙事,围绕美国私利在全世界划分“民主和非民主阵营”,再次执迷张罗“民主峰会”。这些做法无论是打着“道义”的花言巧语,还是操着利益的掩饰手段,都隐藏着将民主政治化、工具化,推行集团政治、服务霸权目标的真实意图。

美式民主二元对立的对抗思维,与地球上多数人关于和平发展公平正义民主自由的共同价值追求背道而驰,在这样的时代大背景下,为一己之私搞所谓“民主峰会”只会让世人看到其背后的不堪和治理的无能。这样的峰会不是政治秀和地缘政治胁迫工具又是什么?新华社北京3月27日电

### 外交部发言人就中洪建交答问：两岸猿声啼不住轻舟已过万重山

新华社北京3月27日电(记者 董雪 曹嘉玥)外交部发言人毛宁27日表示,洪都拉斯决定同中国建交,是在一个中国原则基础上作出的政治决断,不设任何前提,中方对此高度赞赏。

“建交不是交易筹码,近几年来,巴拿马、多米尼加、萨尔瓦多、尼加拉瓜等国相继同中国建交或复交,均不附加任何前提条件,中洪建交同样如此。”毛宁在例行记者会上回答记者提问时说。

毛宁表示,中洪建交后,中方将在一个中国原则基础上,秉承相互尊重、平等互利、共同发展的精神,积极推动同洪方各领域互利合作,助力洪经济社会发展,为当地人民带来福祉。

“台湾当局是惯于施展‘金钱外交’伎俩的老手。我们正告台湾当局,‘台独’是死路一条,‘金钱外交’没有出路,任何逆历史潮流的图谋注定会以失败告终。”她说。

关于洪都拉斯在台留学生问题,毛宁表示,中方十分关心洪都拉斯在台留学生,只要他们有意转到大陆学习,中方愿全部接收,大陆将成为他们温暖的新家。“中方愿以中洪建交为新起点,拓展两国人文教育领域交流合作,促进两国民心相通。”

有记者问:“美国在台协会”称,“台独”系洪方主权决定,但大陆常作承诺以换取外交承认,最终往往不予兑现,强烈鼓励所有国家扩大同台接触,继续站在民主、良政、透明和法治一边。中方对此有何评论?

毛宁以一句中国古诗作答:“两岸猿声啼不住,轻舟已过万重山。”



这是3月26日在洪都拉斯首都特古西加巴拍摄的特古西加尔巴大教堂。

位于中美洲北部的洪都拉斯,在西班牙语中意为“深邃”,全境四分之三以上是山地和高原,是中美洲山地最多的国家。其自然环境多样,生物多样性极为丰富,被赋予“精灵森林”的美誉,备受全球旅游爱好者青睐。新华社记者 辛悦卫 摄

### 洪都拉斯各界积极评价洪中建交

北京时间3月26日,中国同洪都拉斯签署《中华人民共和国和洪都拉斯共和国关于建立外交关系的联合公报》后,洪都拉斯各界积极评价两国建交,表示建交将推动双方各领域全面合作,造福两国人民。

洪都拉斯总统府事务部部长鲁道夫·帕斯托尔接受新华社记者电话采访时说,洪都拉斯“在关键时刻迈出了重要一步”,与中国建交为该国外发展“开启一扇重要的机遇之门”,他为此感到高兴和鼓舞。

洪都拉斯总检察长曼努埃尔·迪亚斯告诉新华社记者,这是“自主、勇敢的历史性决定”。中国是世界经济、金融、贸易强国,任何国家都不能忽视中国的地位与作用。

洪都拉斯教育部长丹尼尔·埃斯皮诺萨说,中国经济取得坚实发展,中国制造产品遍布世界各地。两国建交有助于洪都拉斯教育领域数字技能的发展。

洪都拉斯海关署执行署长福斯托·卡利什说,洪中建交是洪都拉斯的主权决定,须受国际法尊重。中国是世界大国,两国建交将为洪都拉斯发展带来巨大机遇。

洪都拉斯旅游业者阿曼多·比达尔有20多年从业经验。他希望洪中建交吸引更多中国游客来洪,并祝愿两国关系发展越来越坚实。曾任洪都拉斯都市大学校长的阿曼多·埃纳莫拉多说,希望建交能带来更多中国技术成果,帮助洪都拉斯对农产品进行产业研发。新华社特古西加巴3月27日电

### 阿首都发生爆炸袭击7人死亡



3月27日,在阿富汗喀布尔,塔利班安全人员在爆炸事件现场附近警戒。阿富汗警方27日说,首都喀布尔当天发生一起爆炸袭击事件,造成包括袭击者在内至少7人死亡。目前,尚无任何组织声称制造了这起袭击事件。新华社发

### 美国第一公民银行接手硅谷银行全部存贷款

美国第一公民银行已于上月末接手硅谷银行全部存款和贷款;联邦储蓄保险公司将得到价值5亿美元的硅谷银行股票增值权。

据路透社27日报道,前硅谷银行的17家分支27日将改头换面,以第一公民银行分支的身份开门营业。

联邦储蓄保险公司说,第一公民银行将以165亿美元的折扣价,购买720亿美元的硅谷银行资产;硅谷银行倒闭预计耗资约200亿美元的联邦储蓄保险公司储蓄保险基金。

第一公民银行总部位于北卡罗来纳州,曾是硅谷银行母公司。

第一公民银行在一份声明中说,自己未购买硅谷银行除存贷款以外的其他资产,也未接手其债务。

美国彭博新闻社先前提供的数据显示,自2009年以来,第一公民银行已收购20家倒闭银行。这家银行的股票价格今年迄今下跌23%,在过去12个月间下跌15%。今年其大部分跌幅发生在过去一个月内。

路透社评论,上述交易使市场获得一定喘息。

IG市场经纪公司分析师托尼·锡卡莫尔说,由另一家银行接管硅谷银行是好事,“但更重要的事情,是看其他(区域性)银行的存款都应得到担保”。

锡卡莫尔还表示:“这有点像下一场暴风雨前的平静。”澳新银行集团首席执行官谢恩·埃利奥特说,“这显然没结束”,这场混乱有潜力演变为一场更大的金融危机。

在欧洲,瑞鼎士信贷银行垮掉后,德意志银行股价24日下跌8.53%,盘中一度暴跌12%以上,引发业界担忧。

美国硅谷银行和签名银行本月相继关门,引发美国和欧洲银行业动荡。

美国财政部部长珍妮特·耶伦23日说,准备采取进一步行动,在银行体系动荡之际保障美国银行业存款安全。新华社特稿

### 俄罗斯官员说可能就“北溪”管道爆炸索赔

俄罗斯外交部一名官员27日说,俄方可能就“北溪”天然气管道爆炸一事索赔,未来仍将坚持要求对这一事件启动独立的国际调查。

俄罗斯外交部经济合作司司长德米特里·比里切夫斯基接受新华社专访时说,俄方“不排除日后就‘北溪’天然气管道爆炸损失提出赔偿要求”,但他没有说明俄方将向哪方索赔。

2022年9月,由俄罗斯经波罗的海向欧洲输送天然气的“北溪”管道遭遇爆炸,各方普遍认为这一事件系“蓄意破坏”。俄罗斯曾多次呼吁共同调查,但被西方国家拒绝。2023年2月8日,美国知名调查记者西摩·赫什发文爆料说,“北溪”管道系遭美国情报部门和美军人员秘密破坏。美国政府对此予以否认。

比里切夫斯基强调,俄方已在联合国提出对“北溪”爆炸事件启动独立国际调查,这一倡议遭到西方国家反对。但俄方仍将继续坚持要求对这一事件进行“全面和公开的国际调查”,且“俄罗斯代表必须参与”。

另外,比里切夫斯基披露,尽管一些专家说受损的“北溪”管道可以修复,但“目前很难谈论该管道项目的未来”。

“北溪”天然气管道为俄罗斯与德国、荷兰和法国公司合作项目,其中俄方持股占多数。俄方先前表示,是否封闭“北溪”管道应由这一项目的所有股东决定。新华社特稿

### 美国:罕见龙卷风肆虐



这是3月26日在美国密西西比州罗克福克拍摄的遭龙卷风摧毁的房屋。

美国南部密西西比州和亚拉巴马州多地24日晚遭罕见龙卷风肆虐,大量建筑被夷为平地,部分小镇几乎“被从地图上抹除”。截至25日的官方数据显示,龙卷风在两州造成的死亡人数升至26人。新华社发

### 西班牙:山火持续蔓延



这是3月26日在西班牙圣阿古斯丁拍摄的被烧焦的植被。据外媒报道,西班牙东部地区近日发生山火,超过500名消防员和20架飞机参与灭火作业,大火目前已烧毁超过4000公顷的森林,导致1700名村民被疏散。新华社发

### 日本首台国产量子计算机正式投入使用

新华社东京3月27日电 日本理化学研究所等研发的日本首台国产量子计算机27日正式投入使用,大学等机构的研究人员可通过云端利用这台量子计算机。

据日本共同社等媒体27日报道,与美国谷歌和IBM公司采用的技术一样,日本首台国产量子计算机也是使用在极低温下电阻为零的超导回路,制备用于计算的信息基本单位——量子比特。该量子计算机的量子

比特数为64个,IBM公司2021年在日本推出了27个量子比特的量子计算机。

量子计算机的应用前景广阔,被期待用于新药研发和加密等领域。日本政府认为量子计算技术将来会成为“国家间竞争的核心”。该领域研发竞争日趋激烈,日本也打算通过改良算法、培养人才及进一步探索量子计算机的应用方向和场景等加快研究。

量子计算机也可能出错,如

何纠正可能出现的错误成为量子计算机需要解决的问题,这就需要“量子纠错”技术。报道称,“量子纠错”技术是量子计算机实用化的课题,日本首台国产量子计算机还处于小规模、基础计算的试制阶段,要想实现复杂、大规模的量子计算,需要100万个量子比特。

日本产业技术综合研究所、情报通信研究机构、富士通公司等也参与了日本首台量子计算机的研发。